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 “设而不求”利弊说 

福建省南安市侨光中学         郑海萍   

“设而不求”解题法,就是在解决数学问题时,先设定一些未知数,然后把它们当成已知数,根据题设本

身各量间的制约关系,将未知数消去或代换,使问题的解决变得简捷、明快。其没有固定的一般形式，根据

问题的具体目标，利用点的坐标的整体结构，是设而不求的重要思维方法。 

例 1、过点 作圆 的两条切线 其中 为切点，求直线 的方程。 (2,1)P 2 2 1x y  , ,PA PB ,A B AB

解：设 ，由于过圆 上一点 的切线方程为 则： 1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y 2 2 2x y r  0 0( , )M x y 2
0 0 ,x x y y r 

过圆 上一点 的切线方程为  
2 2 1x y  1 1( , )A x y 1 1: 1,PAl x x y y 

过圆 上一点 的切线方程为  
2 2 1x y  2 2( , )B x y 2 2: 1,PBl x x y y 

把点 分别代入即得：  (2,1)P 1 12 1,x y  2 22 1,x y 

点 都在直线 上，即所求直线 的方程为 。  ,A B 2 1x y  AB 2 1 0x y  

评注： 的坐标只设不求，整个过程一气呵成，简单明了。 1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y

熟知，“设而不求”法在圆锥曲线中得到了更广泛的应用，在求解直线与圆锥曲线相交问题，特别是

涉及到相交弦问题,最值问题,定值问题等的时候，采用“设点代入”法(即“点差法”)可以避免求交点坐

标所带来的繁琐计算，同时与韦达定理,中点公式结合起来,使得对问题的处理变得简单而自然。 

例 2、已知椭圆 ，A、B是椭圆上的两点，线段 AB的垂直平分线与 轴交于点
x
a

y
b

a b
2

2

2

2 1 0   ( ) x

求 的取值范围。 P x( )0 0， x0

 解：设 ，代入椭圆方程，得 ， A x y B x y( ) ( )1 1 2 2， ， ，
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    又直线 AB的斜率与其垂直平分线的斜率互为负倒数 
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例 3、  已知双曲线 ，过 的直线交双曲线于 、 两点，若 为弦 中点，1
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直线 的方程是 。  AB )1(
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纵观以上几题，确实让我们感受到了“设而不求”方法的优势，大大降低解题的运算量，优化解题过

程。但它却并非“万能”，我们不能盲目地使用该方法，在使用时应适时地加以斟酌。 

例 4、已知椭圆 过点 能否作直线 ，使 与椭圆交于 两点，且点 是弦
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的中点？若直线存在，求出它的方程；若不存在，说明理由。 

解：设 把 坐标代入椭圆方程得： ， 1 1 2 2( , ), ( , ),A x y B x y A B、
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既然直线方程求出来了，是不是就可以这样下结论：存在这样的直线，其方程为 呢？ 2 3 11 0x y  

我们重新回头审视上面的例 3，严密的做法应当把所求的直线 代入 检验，)1(
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知其满足 ，才能确定地下结论：直线 的方程是 。 0 AB )1(
2
1

 xy

对于例 4，事实上，联立所求直线方程和椭圆方程： ，消去 ，整理后可得：
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其 ，直线与椭圆并没有交点，即并不存在这样的直线。 
222 44 67 0,x x   3960 0   

至此，我们不禁对“设而不求”的点差法有些困惑： 

问题 1：既然不存在这样的直线，可是为什么却可以把直线 求出来？ 2 3 11 0x y  

其实，观察以上解题过程，我们注意到，求直线斜率 时利用了 这一条件，lk 1 2 1 22 6x x y y   及

而点 其实在椭圆外（满足 ），所以椭圆上的任何两点（包括 ）都不可能以(1,3)P
2 21 3 1
3 6

  A B、 (1,3)P

为中点，即 不可能同时成立，所以上面求出的斜率 显然有误，当然所求1 2 1 22 6x x y y   及
2
3lk  

的直线 就不正确了。 2 3 11 0x y  

问题 2：如何才能保证所求的直线 符合题意？ 2 3 11 0x y  

     事实上，问题的关键只需点 落于椭圆内部，则 便可同时成立，那么(1,3)P 1 2 1 22 6x x y y   及

所求的直线 也就正确。而题中椭圆 显然不合，若把椭圆方程一般化为2 3 11 0x y  
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则只需 ，便可保证点 位于椭圆内部。 
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     进一步观察以上“点差法”的解题步骤中“ ”这一步，不难发现，该步骤与椭圆方程“(1) (2)

”等号的右边是否为“1”无关，若把椭圆改为“ ”，所求得的直线方程
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仍 然 为 。 所 以 只 需 ， 则 点 便 在 椭 圆 内 部 ， 那 对 所 有 的 椭 圆2 3 11 0x y  
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所求的直线 均符合题意。 
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例 5、  求过点 的直线被椭圆 所截弦的中点的轨迹方程。 )2,0(P 22 22  yx

解 ：（1）当过 的直线的斜率 存在时，设其方程为 ， )2,0(P k 2 kxy
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代入 中，消去 ，得 ，由 ，得  ---① 22 22  yx y 068)12( 22  kxxk 0
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设直线与椭圆的两个交点为 ，中点坐标为 ，则 ),(),,( 2211 yxByxA ),( yxC
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故所求弦中点的轨迹方程为 ，其中 ，且 。 2)1(2 22  yx
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（2）当所做直线的斜率不存在时，所截弦中点为 亦满足上述方程。 )0,0(C

综上所述，所求弦中点的轨迹方程为 ，其中 ，且 。 2)1(2 22  yx
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评注： 消参过程中，应重视参数取值范围对其它相关变量的影响，确保等价性。 


